
I
.

= NAPILAP.

V. évfolyam. F1LJMF, péntek, 1908. október 9 209- tzám.

*

Szerkesztősed es kiadóh,vat.it (telefonszám 223 
Virolo deli' Ospedale, Wurzer ház I. emelet.

Nyomda telefonszáma (sürgős esetekben) 920.

Egész évre 
Félévre . .

Előfizetési ár :
24 kor. Negyedévre . . . ti kor.
12 kor. Egv hova . .... 2 >^675^

A_ZZ SIMA.. /».V "í»\Egyes szóm ára 6 fillér.
t«kC-.ZV

"TTWT

HIRDETÉSEKET
a kiadóhivatal mérsékelt áron számit. 

Hivatalos h'rdetések 6 hasábos petit sorja 40 fillér.

A Balkán eseményei.
Kréta elszakad Törökországtól. Szerbia háborúra készül. — Török-szerb- 

montenegrói szövetség ellenünk. Nemzetközi konferencia lesz.
Kréta elszakadt Törökországtól.

ATHÉN okt. 8. A Boszniában és 
Bulgáriában történt változások folytán a 
krétai nép elhatározta tegnap, hogy ki­
mondja Törökországtól való elszakadását 
és Görögországhoz való csatlakozását. Több 
mint tízezer ember békés tüntetéssel vo­
nult végig Candia utcáin, kihirdetve az an- 
nexiót a külföldi konzulátusok előtt és fel- 
tüzvén az összes nyilvános épületekre a 
görög lobogót. A közhivatalokba mindenütt 
görög hivatalnokokat installáltak. Egész 
Kréta népe a sziget fővárosa felé vonul.

Montenegro Ausztria-Magyar- 
ország ellen.

CETINJE, okt. 8 A montenegrói kor­
mány a berlini szerződésben részes összes ha­
talmakhoz jegyzéket intézett, melyben kijelenti, 
hogy Bosznia annektálása flagráns megsértése 
a berlini szerződésnek s ha a hatalmak elis­
merik az annexiót, akkor Montenegró is fel­
oldva érzi magát a berlini szerződés 29. pont­
ja alól, mely kimondja Ausztria-Magyarország 
ellenőrzését Antivári kikötője és a monteneg­
rói tengerészei fölött (Bécsi híradás szerint 
szívesen lemond a közös kormány erről. — A 
szerk.)

Szerbia valóban háborúra 
készül.

Katonákat toboroznak. Török szerb 
szövetség

BELGRAD, okt. 8. Egész Szerbia lázban 
van Bosznia annektálása miatt. Különösen Val- 
jevo, Sabae és Kragujevac városokban tüntet­
nek Ausztria-Magyarország ellen. Sabacban a 
nép a „Drinavoda lesna“ cimü forradalmi dal­
lal tüntet a város utcáin. A Karagyergyovics- 
eilenes körökben hangoztatják, hogy olyan 
nemzeti katasztrófa, mint Bosznia-Hercegovina 
annektálása, nem érhette volna Szerbiát az 
Obrenovicsok al :tt. Mindennek az az oka, 
hogy a Karagyorgyevics dinasztia elvesztett 
minden kontaktust az európai udvarokkal.

A délszláv klubban óriási izgatottság 
uralkodik. A vérmesebbek azonnal s-erb nép 
élére akarnak állni és be akarnak vonulni 
Boszniába.

Egész Szerbia forradalmi képet mutat. 
Mindenütt követelik a háborút Ausztría-Ma- 
gyarország ellen. Belgrádban a Szinház-téren 
Mihály fejedelem szobra előtt, tegnap óta ka­
tonákat toboroznak, akiket azonnal fel­
esketnek A legutóbbi 24 órában már több 
ezer önkéntest toboroztak.

Ma újjászervezik a Milovanovic minisz­
tériumot, melyben minden párt képviselve lesz. 
Az uj kormány egyúttal a haditanács és mz- 
bizottság jeliégét és működését veszi fel.

Tegnap este a „Kunak“-ban hosszantartó 
minisztertanács volt, melyen a királyon és a 
kormány tagjain kivid, a pártok fejei és a ki- 
rá'y biz Imás tanácsosai is resztvettek. E ta­
nácskozáson elhatározták, hogy a hadsereg egy 
részét azonnal mozgósítják. Konstatáltak, hogy 
a szerb állampénztárban elegendő pénz van a 
iá ború költségeire. A Karagyorgyevics-eilenes 

összeesküvés miatt elitéit vagy elbocsátott tisz­
teknek megkegyelmeznek és valamennyit be­
hívják ismét tényleges szolgálatra.

Az a vélemény uralkodik mindenütt, hogy 
a háború fellartóztatlanul kitör, ha Ausztria- 
Magyarország vonakodnék a berlini szerződés 
revíziója végett legközelebb egybehívandó 
nemzetközi kongresszuson résztvenni.

A hangulat mind harciasabb lesz Be g- 
rádban. A kis iskolás gyerekektől és a deákok­
tól kezdve, kik könyveikkel hónuk alatt és 
nagy kokárdákkal mellükön csoportokban áll­
nak a város utcáin egészen az öreg emberekig, 
akik a kávéházakban élnek és régi csatáikról 
beszélnek, mindenki akarja a háborút. Tanárok, 
tanítók, papok, hivatalnokok, katonák, magas 
állami előkelőségek mind hadüzenetet akarnak. 
Az utcákon nagy tüntető csapatok vonulnak 
végig, kik a szerb Boszniát éltelik és Ausztriát 
abcugolják.

Mihály fejedelem szobra előtt *tt áll 
Georgovics milliomos és pénzért katonákat to­
boroz. Mellette egy deák fújja a kürtőt, és 
egy Nemec nevű írnok bvr kalappal a fején 
jegyzi a sorozottakat. Az egyetemi aulán és 
egy külvárosi vendéglőben is soroznak. E két 

I utóbbi helyen is már 1200 embert verbuvál­
tak.

A török szövetség előtt folytonosan ro­
konszenves tüntetéseket rendeznek. A török 
követ tegnap magához hívott a tüntető tömeg­
ből, egy 10 tagú deák küldöttséget, kiknek egy 
nagy török zászlót adott ál, melyet előzőleg 
megcsókolt. A diákok lelkes „zsiviokba* törlek 
ki és éltették a lörök-szerb b rátságot.

Montenegró, mely tudvalevőleg nem volt 
eddig jó viszonyban Szerbiával, a legutóbbi 
napokban kibékült vele. Állítólag folytonos 
élénk sügönyváltás folyik Nikita fejedelem és 
Péter király között.

A király tegnap a trónörökössel együtt 
visszatért a hadgyakoriatakról. A tömeg az ut­
cán lelkesen tüntetett mellet.e és mindnenün 
nen azt kiáltották feléje :

— „Vezesd király népedet a háborúba.”
A szkupstina szombaton ül össze.

Nemzetközi kongresszus egybe- 
hivása.

SZENT-PÉTERVÁR, oki. 8 Ma fogja 
elküldeni az urosz kormány a hatalmakhoz azt 
a jegyzéket, amelyben indítványozza a kon­
gresszus egy behívását a berlini szerződés re­
víziója céljából. A kongresszuson szóba fognak 
kerülni az orosz és a török kompenzációk.

Ausztria-Magyarország nem vesz 
részt a nemzetközi konferen­

ciában.
BÉCS, oki. 8. A külügyminisztériumban 

ina kijelentették, hogy arra az esetre, ha nem­
zetközi konferenciát hívnának egybe Bulgária 
és Bosznia ügyében, abban Auszlria-Magyar- 
ország egyáltalában nem fog résztvenni, mivel

1. ily konferencia a kompenzációs kivált­
ságok való. ágos Pandora-szelcncéje volna,

2 a konferenciának sem eredménye sem 
vége nem lesz,

3. s végül mivel a konferencia a befeje­
zett es megmásíthatatlan tényeken úgy sem 
változtathatna. (A berlini lapok viszont végze­
tesnek mondják azl, ha Ausztria-Magyarország 
és Németország távol tartaná magái a konferen­

ciától és ezáltal szembe kerülne az egész Eu­
rópával. -- A szerk.

Tüntetés Konstantinápolyban.
KONSTANTINÁPOLY, okt. 8. Arra a 

hírre, hogy Angolország visszautasítja Bulgária 
függetlenségének proklamálását, éjfél tájban 
körülbelül 3000 cm her, angol, francia, török és 
olasz zászlókkal Porába vonult a nagykövetség 
palotájához es lelkesen tüntetett Nagy-Brittania 
mellett. Beszédeket tartottak, melyek izzottak a 
harcias lelkesedéstől. A tüntetők közölt sok 
pap is volt.

A belgrádi külügyi hivatalok 
ellen.

BELGRAD, okt. 8. Ma délelőtt nagy tö­
meg vonult a külügyminisztérium elé és za- 
jongva tüntetett a külügyminisztérium ellen, 
mivel ellene van az Auszlria-Magyarországgai 
való háborúnak. Egyesek a palotába is beha­
toltak és csak a csendőrség és a rendőrség 
együttes erőfeszítésével sikerült a tüntetőket el­
zavarni.

Ki lesz az uj bosnyák bán ?
BÉCS, oki. 8. Bizalmas oldalról jelentik, 

hogy Bosznia-Hetcagovina legelső bánja Zichy 
János gróf, a klerikális érzelmű magyar mág­
nás lesz, ki tudvalevőleg Ferenc Férd inad fő­
hercegnek egyik legbizalmasabb embere.

A bolgár függetlenségi proklamá
ció. A Tirnovóban felolvasott királyi mani-
fesztum szóról-szóra így szól:

Felejthetetlen fölszabadi lónk a nagy 
orosz nép akarata folytán és jóbarálunk 
és szomszédunk ő felsége a román király 
alattvalóinak segítségévei 1878. óta föl­
szabad uitunk igáink alói. A azóta eltelt 
30 éves korszak kezdete óta a bolgár nép 
rendíthetetlenül munkálkodott a szabadság 
apostolainak emlékeihez méltóan és szel­
lemüktől áthatva az ország fejlődésén, 
hogy belőle az én és néhai Sándor feje­
delem uralkodása alatt oly államot építsen 
ki, amely méltó arm, hogy egyenjogú tag­
ja legyen a civilizált népek családjainak. 
Abban, hogy kulturális es gazdasági te­
kintetben ezen az utón tovább haladjon, 
Bulgáriát semminek s m szabad gátolnia 
és haladását semminek sern szabad meg 
akasztania. Ez a nép kívánsága és akara­
ta. A bolgár nép és ura kodója csakis egy 
és ugyanazt gondolhatják és kiválthatják. 
Habar az ország de facto független volt, 
normális, békés fejlődését azonban gátol­
jak oiy illúziók, aniclvéknek megsemmisí­
tése a Törökország és Bulgaria közti vi­
szony elliidegüléshez vezetett. Én és né­
pem óhajtjuk Törökország politikai meg- 
ifjodását és őrülünk ennek. Egy szabad és 
liiggetlen Törökország és egy épp ilyen 
Bulgaria magukban foglalják a barátságos 
kötelékek létesítésének és megszilárdításá­
nak feltételét, amely alapon a békés fej­
lődésnek szenkIlletjük magunkat. Áthatva 
c szent inti gondolatától és eleget kiváltva 
tenni az diám szükségleteinek, az 1885- 
heu egyesített Bulgáriát független király-
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süggá prukl<imalum vs isten áldását kö- 
iiyörföm reá. En és népem hisszük, hogy 
ez az alciónk a nagyhinlmak helyeslésé­
vel fog találkozni. Éljen a bolgár nép és 
a független Bulgária.

A szuliranye elnöke és a minisztertanács 
elnöke a nemzeti képviselőtestület es a kor­
mány nevében felajánlottak a feji delemnek i 
első bolgár király dinét, amelyet ez büszkén 
es köszönetének kifejezésével elfogadóit.

Nemzetközi kongresszus Bulgaria és
Bosznia miatt. Parisból jelentik, hogy Pichon 
külügyminiszternek Izvolszkyval és az angol 
nagyköveltel folytatott tegnapi tanácskozásain 
az uj nemzetközi kongrcss u> ide.,ja volt elő­
térben. E három nagyhatalom ajánlani fogja a 
berlini szerződés többi hatalmainak az uj eu­
rópai kongresszus egybchivasát, amelyen a 
berlini szerződésen mutatkozó módosításokat 
vitatnák meg. Anglia nagy kedvvel csüng f/en 
az eszmén es minden lehetőt elkövet, hogy 
sikerüljön.

Ideérkezett jelentések szerint a londoni 
külügyi hivatalban nagy az clkedveilencdés, 
azonban inkább Bulgaria függetlenségének 
proklamálása, semmint Bosznia annexiója 
miatt. Angolország a bulgar független király­
ság notafikációját tudomásul sem fogja venni, 
megtagadja az elismerést Ferdin nd fejedelem­
től s ehhez képest nem fog diplomáciái kép­
viselőt küldeni Szófiába mig a függetlenség 
kérdését annak rendje és módja szerint az 
illetékes nemzetközi konferencia ■! nem dön­
tötte.

Ma vagy holnap megy el az európai ha- 
talmukh z az orosz-francia jegyzek, a nemzet­
közi konferencia egybehivása tárgyában.

Feszült kíváncsisággal várjak, vájjon 
Ausztria-M így.Írország csatlakozni fog-c a k n- 
ferencia tervéhez. Az „Echo de Paris" véleke­
dése szerint az osztrák-magyar monarchia 
vissza fogja utasítani t keleti kérdésben a kon­
gresszust, mert Ausztrv.-Migyavorsz.ig azt tart­
ja, hogy az annexió ügye kizárólag Törökor­
szág és a monarchia belügye, Ausztria-Ma- 
gyarország ellenezni fogja, hogy az egész ke­
leti kérdés ismét szőnyegre kerüljön és Né­
metország mint szövetséges, támogatni fogja 
ezt a felfogást.

* ÚJDONSÁGOK.

vo

— A városi képviselőtestület
A városi képviselőtestület és az állandó 
s-ág pénteken 
polgármester

ülése, 
bizott-

fulyó hó 9-én Vio Ferenc dr. 
elnöklésével ülést tart.

Nemzetközi mütárlat Velencében.
A velencei mütárlat tlnöke, Filippo Grimani, 
Velence polgármestere arról értesil bennünket, 
hogy a Vili. velencei nemzetközi mütárlat 1909. 
április 22-én fog megnyílni és október 31-én 
zárják be. A müvek beküldési határideje már­
cius 10-étöl március 25-ig tort és sem az előtt, 
sem az után nem fogadnak el beküldött müvet. 
Az elnökség több külföldi és olasz festőt sze­
mélyesen hív meg a kiáViiásra és ezeknek a 
müveit nem bocsátják a zsűri elé elbírálás vé­
gett. Minden, a kiáliitásra vonatkozó tudako­
zódás a titkársághoz (Munizipio Venezia) inté­
zendő. Reméljük, hogy a magyar művészek, 
akik eddig is szép sikerrel szerepeltek a tnm- 
zetközi tárlatokon, ezúttal is impozáns számban 
fognak résztvenni a velencei tárlaton, melyen a 
magyar művészét must először fog saját remek 
pavilonjában szerepelni.

— A kikötőből Október 8-án. Érke­
zett „Báthory" magyar gőzös Rouenből üresen, 
„Lnsilania“ német gőzös Hamburgból 200 ton­
na vegyes áruval, „Ishia" osztrák gőzös S rí­
tusból 42 utassal és 4370 zsák k véval. „Gil­
da“ osztrák gőzös Triesztbe) 2850 bál gyap­
júval és 100 tonna vegye- áruvá!, „Arad“ ma­
gyar gőzös Glasgowból üresen.

Indult „Szápáry" magyar gőzös Marsai­
kba 230 tonna fával, 100 t.-nna v gy,s áru­
val és 40 tonna rizszsel, „Tebe* osznák gő­
zös Triesztbe 330 tűm a cukorral, 60 tonna 
fával és 130 tonna vegycsáruvai, „Tutiéi“ oszt­
rák gőzös Sebenicóba 210 tonna búzával.

— San Marino uj elnökei. A legkisebb 
alkot .nányus kormányfurmával birú államban, 
San Marinóban október 1-én folyt le az éven­
te szokásos elnökválasztás A liliputi köztársa­
ság élén két elnök is áll, akiknek neve kap. - 
ni reggenti Az R ei társelnökök Raffaclo Mi- 
chetti és Olinto Amati lettek.

— Megmentett vitorlás A pólai tenge­
részeti hatóság tegnap távirati utón értesítette 
a helybeli tengerészeti hatóság 4, hogy Punta 
Neia és Rábíz közölt u „Madonna di Lar­
mine“ nevű vitorlás veszedelemben forog. A 
tengerészeti hatóság „Előre" gőzöse erre men- 
tőkes/ülékkel felszerelve azonnal a vitorlás s 

i - re si< ett Épp j kor érkezett, mert a 
vitorlás már a legveszedelmesebb helyzetben 

>lt. Kormánya el volt törve és egyéb sérülé­
st i$ szenvedett, ugv hogy a habok kényük 

;,edvük szerint dobállak a jármüvet ide-oda.
Az „Előre* felvette n személyzetet és az uta­
sokat, a vitorlást pedig Rabazba vontatta.

— Az eltűnt tizennégyezer korona. A 
Kereskedelmi Bank tikkasztójának Delbono 
irodaszplgának es kedvesének Brajaz Ninának 
meg mindig nem sikerült nyomára akadni, tőr- 
ián József rendőrségi tisztviselő, l-i nyomukba 
utazott frieszibe, .iután nyomozása nem járt 
eredménynyel tegnap tovább utazott Velen- 
cébv.

— Szerencsétlenség a Lazzarus hajó 
gyárban. A L.zzarus hajógyárban tegnap sú­
lyos baleset történt. Két lakatos Mazatti Ris- 
mondó és Silich Rezső egy nagy vas traverz! 
vitt va' án, miközben az egyik valahogy meg­
csúszott és elejtette a v; sat. A több múzsanyi 
nehéz traverz a két ember lábára eseti, s mind­
kettőt súlyos zuzódásokkal kellett a kórházba 
szállítani.

— Lopás az Istrianon. Ursieich Má­
tyás az „istriano“ gőzös kapitánya jelentette a 
rendőrségnél;, hogy a tegnapi éj folyamán is- | 
merellen tettes betört a hajón ievő kabiniaba s j 
ellopta 39 koronáját. A rendőrség nyomozza a j 
t lvajt.

— Kii indulás Vegliába és Arbeba A
magyai-horvát tengeri gőzhajózási rt. vasárnap 
f. évi október 11-én egy rendkívüli kirándulást 
rendez Fiúméból, Abbáziából és Lovranaból 
Vegliaba (s nem Zenggbe mint tévesen hirdet­
ve volt) és Arbeba a „Tátra* nevű gőzössel. 
Indulás Fiúméból reggel 7.45, Abbáziából 8 30 
és Lovranából 8 50 órakor. Tartózkodás Veg- 
liában 1 és Arbeban 2 óia hosszat. Visszajö- 
vetel este 9 órakor. Menetár oda és vissza 10 
korona személyenként. Étkezés a hajón.

— A szabadságidő rendezése a 
postatiszteknél. A Bud. Lev. jelenti : Kos­
suth Ferenc kereskedelemügyi miniszter leg­
újabb intézkedésével a posta intézeteknél ren­
dezte az alkalmazottak évi szabadságát. A mi­
niszter rendeletében kimondja hogy minden 
posta és távirdalkahnazotinak naptári évenkint 
bizonyos szolgálati idő után, amennyiben a 
szolgálati viszonyok nem gátolják, igénye van 
szabadságidőre. És pedig tisztviselőknek éz 
Kezelőnőknek az első tiz szolgálati évig 14 
napra, 20-ik s7olgalaü évig 21 napra, a 25 ik 
szolgálati évig 28 napra, a 30-ik szolgálati 
évig 35 napra, a 30-ik szolgálati éven túl 42 
napra. Altiszteknek és szolgáknak 10 szolgálati 
évig 8 napra. 20 szolgálati évig 14 napra, 30 
szolgálati évig 21 napra, a 30 ik szolgálati 
éven túl 28 napra; a gyakornokuknak 8 napi'.:, 
értesítéssel ellátott dijnokoknak és segédtiszt- 
jelölteknek 14 napra, értesítéssel el nem látott 
dijnokoknak és növendékeknek 6 napra, ál- 
landó napihéreseknek és munkásoknak, távirat- 
kézbesitőkuek 3 évi szolgálat után 8 napra. A 
hivatalvezetők, illetve közvetlen elöljárók az al 
kalmazottaknak indokolt esetekben és ha azt a 
szolgálati viszonyok megengedik, szóbeli kére­
lem alapján, 3 napi szabadságidőt engedélyez­
hetnek. Az ekkén t nyert szabadság azonban 9 
napot meg nem haladhat.

— Grasso Budapesten. Giovanni 
Grasso, a Fiúméban is ismert immár európai
hiríi sziciiiai színművész, mint értesülünk, ok­
tóberi végén négy estén fog vendégszerepelni 
Budapesten, a Magyar S-inházban. Grasso és 
társulata tudvalevőleg az olasz nyelv sziciiiai 
dialektusán játszik us a népeiéiből veit drá­
mákat ad elő. Első nagy európai sikerét ta­
valy aratta Parisban, ahol még együtt lépett 
fel hires partnerével : Mimi Agugliával, most 
azonban elvált c sziciiiai művésznőtől es saját 
társulatával, melynek nem kevésbbé hires hős­
nő e Bragagiia asszony, járja Európát. Kőrút­
jának első állomása Berlin vo t, ahol tegnap­
előtt mutatkozott be Angelo Guimera „Feu- 
dalismo" cimü spanyol ..épdrámájában. A ber­
lini lapuk ritka egyhangúsággal konstatálják 
Grassonak és társulatának igen nagy sikerét 
Grasso Budapesten is a Guimera-féle drámá­

ban fog első estén fellépni. E drámának me­
séje egyébként azonos a D’Albert „Tiefland“ 
cimü operájának meséjével.

— Az olasz kirúl/ reggelije. Az olasz 
király egyszerű es közvetlen egyéniségéről ál­
talában ismeretes. Idevág az alábbi kis törté­
net is, melyet Romából Írnak. A király minden 
kíséret nélkül ment a hegyek közé vadászni 
Órákig járkált a sziklás vidéken, annélkül, 
hogy zsákmányra ak dt volna. Végre sikerült 
neki egy pompás himszarvast leteritenie. A 
megsebzett állat egy szakadékba zuhant. Egy 
fiatal suhanó, ki a közelben ólálkodott, a ki­
rály elé lépett és ajánlkozott — anélkül persz , 
hogy tudná, kivel beszél — hogy felhozza a 
mélységből. „Jól van” — szólt a király — „Te­
hát én megvárlak, amíg visszajössz“. —- „E$ 
mit kapok a fáradságomért, uram ? — „Mit 
kívánsz ?* A fiú elgondolkodott és igv feleit: 
„Egy frankot, meg a reggelijének a felét. Ez­
zel beérem, uram.“ Az egyezség megköttetett 
és a fiú csakhamar visszatért a zsákmánynyal.
A fiú megkapta az egy frankot és még a reg- 
g) li megfelezése volt hátra. Mikor azonban 
lába, hogy a reggeli fekete retekből és ke­
nyérből all, elfintorította az arcát és igy szóit: 
„Köszönöm, nem kérek belőle. Azt hittem, 
hogy valami finom urassággal van dolgom“.

— A szmirnai hajókatasztrófa. A
múlt szerdán, mint már jelentettük, Szmirna 
mellett elsülyedt a Hnmidié-társaság Stambul 
nevű csavargőzöse és kétszáz utasa a tengerbe 
fulladt. A katasztrófáról most a következő rész­
leteket írják Konstantinápolyból.

Szeptember 30-án este 8 órakor a Stam- 
bui csavargőzös, amely Szm ma és a szomszé­
dos kikötők forgalmát teljesitette, a nyílt ten­
geren összeütközött a Hamidié-társaság Kasz- 
szandra nevű gőzösével. A Sziambul nagy fé­
ket kapott, betódult rajta a viz s a kazán fel­
robban). A következő percekben elsülyedt a 
hajó. Fedélzetén kétszázötven uias tartózko­
dott. Többnyire kereskedők és üzleti alkalma­
zottak, akik közül alig negyvenet menthettek 
meg. Néhányat a Kasszandra csónakjai, máso­
kat a közeli bárkákon levő halászok húztak ki 
a vízből. A lakosság a partra sereglett, sokak­
nak a hozzátartozója volt a hajón. Szivszorong- 
va lesték, hogy férjüket, gyermeküket vagy ro­
konukat nem hozza e a mentőcsónak. Az ed­
digi megállapítás szerint százötven család vesz­
tette el tolltartóját. Az áldozatok temetése okt. 
elsején kezdődött. A üzietek zárva voltak és a 
kikötőben veszteglő hajók félárbocra eresztet­
tek a 'ász',ót. A szerencsétlenségért, amely tö­
ménytelen családot sújtott a nyomorba, a Ha- 
midié-iársaság vezetőjét okoljak. Az állapotok 
bűnösen könnyelműek. A társaság hajói öre­
gek törékenyek, hasznavehetetlenek. A személy­
zet hitvány. A Sztambul kapitánya azon a na­
pon, amelyen a szerencsétlenség történt, átadta 
hajója vezetését egy matróz-újoncnak. A nép 
ismeri ezeket a mizériákat, tudja, hogy a ka­
tasztrófa édiuma a vállalatot terheli. A társulat 
irodahelyiségeit összerumbolták s addig nem 
nyugodtak mig a Hamidié szmirnai főépületét 
s a szomszéd falvakban levő melléképületeit 
föl nem gyújtották. Katonaság igyekszik a ren­
det helyreállítani. Egy Ízben a bosszút álló tö­
meg s egy század katonaság között összeütkö­
zés keletkezeit. A katonaság kénytelen volt sor- 
tiizet adni. A golyók öt görög embert halálra 
sebeztek A lázongás még egyre tart.

— A Comunaie színház őszi opera 
idénye Sforza szinházbérlő most küldte szét 
az e ho 25-én megnyíló őszi idényre v iratko­
zó bérleti felhívást. Színre kerül Bellimnek 
„Norma" és Verdinek a „Troubadur“ cimü 
operája. Mint szoprán primadonna Micucci 
Anelli Linda és mint tenor Colazza Luigi lovag 
szerepel. Az eddigi bérlők helyeiket Ozioni Ká­
roly iilaiszerkereskedésében e hó 18-áig tart­
hatják fenn.

— Pályázat tanítói állásra. A városi 
tanács a községi elemi iskolánál megüresedett 
második osztályú tanitói állásra pályázatot hir­
det A kérvényeket október 31-ig lehet beadni 
a városi tanácsnál.

— Ingyenes magyar tanfolyam Az
Ospedale utcai állami elemi fiúiskolában októ­
ber 6-án kezdődik meg a magyar nyelvű in­
gyenes esti tanfolyam. Jelentkezhetni az igaz­
gatóságnál.
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LEGÚJABB! j
Távirat Telefon.
A delegációk megkezdték 

munkájukat.
BUDAPEST, okt. 8. A közös ügyek tár- 

omlására kiküldőit bizottságuk nu kezdték meg 
működésüket. Az osztrák delegáció reggé! ki­
lenckor, a magyarok pedig liz órakor tartottak 
,neg alakuló ülésüket. A magyar delegáció el­
nökévé Zichy Tivadar grófot, alelnökivé Bara­
bás Bélát választotta.

A külügyi ilbizo tság elnökévé Pa iavicini 
Ede őrgrófot, előadóvá Thoroczkai Miklós 
grófot, a hadügyi albizottság elnökévé Barabás 
Bélát, előadóvá Okolicsá; yi Lászlót; a ten­
gerészeti albizottság elnökévé Batthyány Lajos 
grófot, előadóvá Majiáth Géza grófot ; a négyes 
albizottság elnöké.é Bar.ibas Belát, előadójává 
Hnitsy Palt; a zárószámadási bizottság elnö­
kévé Zichy János grófot, előadójává Nagy 
Emiit választották. A pénzügyi albizottság el­
nöke Harkányi Frigyes, előadója Rudnyanszky 
József báró lett.

A trónbeszéd.
BUDAPEST, ok:. A király ma déli egy 

órakor először az osztrák delegációt azután 
egy óra után a magyar delegációt fogadta, a 
mely Zichy Tivadar elnök és Birabás Béla al- 
elnök vezetése a Iáit jelent meg a királynál. 
Zichy Tivadar beszédet intézett őfelségéhez, a 
melyre ez azonnal válaszolt.

A tróbeszédben kiemelte a király Itugy a 
delegáció mos ani összejövetele egybeesik oly 
jelentős eseményekkel, amelyek folytán az a 
kötelék, amely bennünket harminc év óta 
Bosznia-Hercegovinához csato t, felolűhatatlannd 
vált. Ezen országok kormányaink fáradhataiian 
igyekezete folytán oly örvendetes kulturális ha­
ladást mutathatnak fel, hogy elérkezettnek lát­
tuk azt az időt, hogy Bosznia-Hercegovina la­
kossági is közreműködjék alkotmányos intéz­
ményeink megteremtésében és fentartásában és 
országa ügyeinek intézésébe haszonnal vonas- 
sék be. Az alkotmányos intézmények működé­
sének megkezdése azonban csak úgy történhe­
tik meg, ha előbb a ténylegesen fenálló viszo­
nyoknak megfelelően világos jogállapot alkot­
tat^ e két tartományokra nézve. Csapatainknak 
a Nuvibaz.ár szandzsákból elrendelt visszavo­
nása megdönthetetlen bizonyítékául szolgálhat 
úgy Törökországnak mint a többi hatalomnak, 
hogy politikánk célja nem a birtokszerzés s 
jogosan tehetjük fel, hogy Ausztria-Magyaror- 
szágnak e területről való lemondás Konstan­
tinápolyban barátságos benyomást fog kelteni.
A hatalomnak a békére irányuló törekvései 
kétségtelenül enyhítik az ellentéteket. Ausztria- 
Magyarországra kiválóan van arra misszióra 
predesztinálva s hogy „ békét fentarlsa, de ed 
csak úgy teheti, ha mindenkor hatalmas és ké­
szenlétben áll.

A görög trónörökös elleni 
merénylet hire.

ATHÉii, okt. 8. Konstantin görög trón­
örökös ellen elköve'ett merényiéiről szóró hírek 
teljesen valótlanok. A trónörökös teljesen jól 
érzi magát.

3ogdanovics beiktatása.
KARLÓCA, okt. 8. Ma ment végbe nagy 

pompával Bogdanovics Lucián újonnan meg­
választott szerb pátriái kának ünnepélye:', »eik- 
titásr. Az utcákon kora reggel óta nagy nép- 
uVn-4 hullámzik és az egész város zász.ódiszt 
öiiü'k Egymást értek a küldöttségek z uj pát­
riárkánál. Délelőtt 11 órakor ment vegbe nagy 
pompával az vgyházr beiktatás, mely után 
Bogdanovics pátriárka hatásos beszédet mon­
dott a hívekhez, egyetértésre és szereteti.; buz­
dítván őket.

Ismét szocialista tüntetés készül.
BUDAPEST, okt. 8. Minthogy ma estére 

a szociáldemokrata párt ismét az utcára szó­
lója a munkásságai, rendőrség n .gyszabésu - 
előkészületeket tesz t tüntetések meggátlására * 
es a katonaságot is készenlétbe helyezték.

Az osztrák-magyar bank 
Boszniában.

BECS, okt. 8. A közös pénzügyminiszter ! 
még tegnap érintkezésbe lép tt az osztrák m.;- i

gyár bank vezetőivel < gy Szarajevóban létesí­
tendő bankfiók felállítása iránt. Hír szeri t az 
osztrák-magyar bank hajlandónak nyilatkozott 
a fiók felállítására, de c»ak a privilégium meg­
nyitása utáni időre.

Első fiumei magyar úri és női fodrász terem
az Adria Palotában.

A szerkesztőség postája.
F B. Az aradi vértanuk küziil L eír ."ilmust 

sem hitvese, sem rokonai nem tudták elvinni a vesz­
tőhely földjéről. Október 6-án l.á/.irnc Áradó volt. 
Snlyusaii belebctegedett a folytonos rettegésbe, amit 
itju férje életcélt kiáltott. A kivégzés napján a/.r Iliitek, 
meghat. A szegény no nevében La zár Vilmos nagy­
nénje Kotzó K.írolyné kísérelte i; cg Lázár holttestének 
megszerzéséi, de nem sikerűit épp úgy, mint nem si 
került évek múlva magának űz özvegynek sem. 
Schweidl szintén ott m.ir.idi ,r vársánc földjében. . iái 
kertek a halottat a varparancsnokságlól, de a válasz 
elutasító voit. dőlten berget a kivégzés után huszonhá- 
romévre keresték az akasztóf.i tövében me ;— ti sírjá­
ban. Fachk Károy, akkor liaz térő honvéd, mos, m. 
kir min. t nacsos, liz.v. Pöltenbergné megbíz a adui 
Aradra ment a bécsi hadügyminisztérium ajánló leve­
lével s megnyerte az engedélyt a varpaiancsnoksaglol, 
hogy a kivégzési helyen kutassa föl Pöltenberg holttes­
tét. Az ásatásuk, noha 250 négyszögödé terjedtek, nem 
vezettek eredményre, mert az október 6-iki gyásznap 
állítólagos szemtanúi, akiknek megh, Ugatása mellett 
történtek az ásatási próbák, rosszul emlékeztek s nem 
az igazi helyet jelöllek ki. Pöltenberg tehát ott maradt 
az aradi golgotha földjében és minden valószínűség 
szerint ott nyugszanak még : Török Ignác, Knézich 
Károly, N gy Sándor József, Au! éli Lajos is. Senki 
sem tud ruh.k semmit, hogy valaha valaki elviite vol­
na ők t onnan.

Külön női teremben 
hajmosás, fésülés.
és mindennemű mo-

11 dern hajmunkák vé-
. *■ „ 1.1V í\ geztdbek.

aiaasiaiBHfli
Az úri tere miien pontos ős jó kiszolgál s.

Catti György utóda
c--. és kir. udvari száll ó

P GYÓGYSZERTÁRA n
a városi torony mellett 

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnai: és exakt elkészítésére. Kvpható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógvsz ppanok, az. összes ásványvizek, 
ina tetteik kék és szépitőszerek stb. stb.

Fleis dihacker C.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül feimerüíö panaszt le­
velezőlap vagy telelőn utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

Szamárköhögés
könnyen elmülik a SCOTT-féle EnuiLio 
használata folytán. Orvosok, bábák és 
szülök bizonyítják c-zt ezer és ezer le­
vél ben.

A SCOTT-féle Emulsio
segít azért, mert elsőrangú al­
katrészei és az eredeti SCOTT- 
féle eljárás kiváló szeri teszik, 
sót íapereje is elsőrangú. Már 
az első adagtól csodálatosan 
javul az általános egészség.

AZ EmuisiO vásár­
lásánál a SCOTT- 
féle módszer Vvd- 
jegyét ahalés’t 

hérjUk fae­
lembe venni.

Zyy eredeti üveg ara 2 K. őO fill.
Kapható minden gyógytárban.

AAAAAAAAAAAAAAAÁA

Marse L Fiume
Via Governo (Corso).

Újonnan érkezett szalma- és nemezka­
lapok a legelső bel- és külföldi gyárakból. 
Gyermek-különlegességek. Panama-kalapok.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼

őst*'" Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele és eladása.
Rup iik Emil

Örményi-tér G. sz. Steinmann-féle ház.
—Telefon 226. sz.

^as§a«B^8EiK2aes*u$BasH

lejcsamoka
és kávémérése a Piazza Elisabetta és 
Adamich utca sarkán, (az Adria palotá­
val szemben).

tej, tejföl, túrd és vaj
mindenkor frissen.

Tiszta akácméz.
nagyban és kicsinyben. TELEFON 534.

irodai, raktárnoki vagy
j külszolgálati alkalmazást keres középis- 
j kólái képrcttséggel és hosszú gyakorlattal 
: bíró intelligens férfin. Cim a kiadóba.

Élő virágcsokrot,
koszorút, virágdiszitést bármely alka­
lomra ízlésesen s olcsón készít Kovács 
Teréz virágkereskedése Fiume, Corsia 
Deák 30 (az Ossoinak-ház kapubejára­

tában.
Cserepes növényben nagy választék.

ez awas»» »amu«——THWITMIW—

VARIETÉ INTERNAZIONALE
Esténként kiváló művészierők fellépte

Via ölESsanilrins 3. = Kezdete 3 órakor.

Végeladás.
A felszámolás alatt levő Fiumei Bútorgyár

Részv. Társ. (Via Macello 6) mindennemű

szalon- tel s Kávéházi széket
s egyel, buiurberendezéseket mélyen leszállított 

áron ad el.

a FIUMEi SERESKEbELSII üiülH
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ADRIA PALOTA FIÚMÉBAN AD IV PALOTA
betétkönyvek és folyószámlák után

4°|o netto kamatot
térit meg feleinek.

A járadékadót a bank önmaga viseli.
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A TENGERPART 1908. X/9.

Az uj bérlő alia ivijesvi; ujja.o.i. toil vs kiválóan vezetett
THERAPIA PALACE - CIRKVENICABAN
kitűnő ellátást és kifogástalan kényelmet nyújt mérsékelt áron. 

Villanyvilágítás, házi fürdők, remek fövényü tengeri fürdő, s. jat tehenészet, 
jéggyár sth. Orvos a házban.

hf(vilJi’OSiíí.isokkii' kfs:stszoli’.i___________________ ______ ..z Ica/gatoság^

Telefon sz. 19 Telefon sz 19.

Weliniann Testvérek
Vas- és fémáru kereskedés

Via del Pozzo 2 — FIUME — Via del Pozzo 2.
Raktárak Via déllé Pille 4 és Scoglietto 2. sz

ajánlják dúsan felszerelt raktárukat vas- és fémárukban, 
mindenféle szerszámokban és épuletvasalásokban.

Feliratok — Másoló prések. — Súlyzók.
Nagy raktár hidas-, tizedes és konyha-mérlegekben 

„KOMET“ önműködő ajtózáró készülék. 
Forgópisztolyok. — Szobapuskak. — Töltények.

r ATENGERPART“
„A Tengerpart" ötödik éve áll fenn és oly elterjedésnek örvend, a milyent 

eddig Fiúméban egyetlen egy magyar lap sem tudott felmutatni.
„A TENGERPART- minden hirdetése eredménynyel jár.

Telefon ZZ9. sz.
Kiadóhivatal : Vicolo deli’ Ospedale, Wurzer ház.

Ugyanott vétetnek fel előfizetések 
is bármely naptól kezdve. Telefon ZZ9. sz.

Tengerpart“ független és szókimondó irányával szerezte meg
népszerűségét és olvasottságát.

A mosás akár a tán ez.
Ka. . tífha nőm ke*rül, 
íichic-it 87>pant ha használsz.

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy i. sz.

az általánosan elis­
mert legolcsóbb be­
vásárlási forrás férfi 
és- női divatcikkek 

és rövidáruban.
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SPORT VENDÉGLŐ
Fiume, via Germania 2 a Jellacic kaszárnya mellett, 

ízletes magyar konyha. - Kitűnő borok. 
Köbanyai Polgári Sör.

KUMIN FERENCZ vendéglős.

rnuurnrnrnrnuummmummmmmmm

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
———I

\ j
I a
I;

Via Andrássy, — Telefon 121 sz.
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D' Hóte külön asztalokon.
HEIM F. 20 even át a fiumei Deak-szállo tulajdonosa.

Schicht szarvassz^pnana
csodálatos, hathatos ti-, t tő. r. őt 
saj át szerű előállításának a hg 
jobb nyersanyagok leggondosal b 
kiválasztásánaa köszön i.

Schicht szarvasszappana
kíméli a kezeket és a tehvnivmut ' 
Megt ikarit fáradságot és \ v>v 
kihu ll t* un vl fogva az eg. - - '
Megrit kűrit pénzt, időt é< munkát!
Tisztasága 30.000 koronásai

szavatoltatik.

OH JAJ

! Megfojt az atkozott 
köhögés!

Köhögés, rekedtség
és elnyálkúsodás ellen gyors 

es biztos h«itásuuk

Egger mellpaasiillái
az étvágyat nem rontják 

és kit:;.ió izüek.
Doboza 1 és 2 korona. 

Próbadoboz 50 fillér.
,ho- fs szétküldést rcktar

.NADO'í" gyógyszertár
Budapest, VI., Váczi-körut 17.

ELJEN !

Egger-uiellpaiszillája: I 
csakhamar nrngpyoQyitott

ABBAZ1A
VILLA MELANIE

Szabados penzió
Előkelő magyar otthon közvetlenül 
a tenger partján saját fürdővel és
kitűnő konyhával. - Mérsékelt arak

Kívánatra díjtalan prospektus.

Kapható Fiúméban : Accurti Károly, Babid Hinko, Mizzan Adorján Prodam 
János, Prodam F. Schindler Adolf gyógy tárakban, Rosenkort Gusztáv

7 te vétetnek
Jk adóhivatalban.
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1
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--mißipm II
II

r'Mi®
ELSŐ FIUMEI

SUHfi - SÜHilTORilt
Corso prolungato (az Eden kávéház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át- | 
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenében j 
rendben tartom az egész ruhakészletet. 30 
éves szakmabeli tapasztalatom van.

Szives pártfogást kér
H. Schönberg ferfiszabé

Első és legjobb hírnevű óraüzlet

Nattich Henrik
FIUME, Corso.

Chronometer és rnuórás. I 
Genfi ésGlashütte-féle I 
angol különlegességi 

gyártmányok.
ÖM! IÁBANKIADÓI! FAJI KÍNOS: ...A TENGERPART“ LAPKIADÓ VÁí IÁIM. NYOMATOTT A QUARNERO NNFcivils szerkesztő : MURAI JENŐ.


